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定積分
∫ 101

99

√
(x− 99)(101− x) dxの値は シ である．

(19 産業医大 医 2(4))

【答】
シ

π
2

【解答】
x− 100 = t とおくと

dx = dt
x 99 −→ 101

t −1 −→ 1

であるから，与式は

−1 1

1
y =

√
1− t2

t

y

O

∫ 101

99

√
(x− 99)(101− x) dx

=

∫ 1

−1

√
(t+ 1)(1− t) dt

=

∫ 1

−1

√
1− t2 dt …… ア⃝

= 1
2

× π · 12

= π
2

……（答）

• x− 99 = tあるいは 101− x = tとおいてもよい．
• 被積分関数を√

(x− 99)(101− x) =
√

−x2 + 200x− 9999 =
√

1− (x− 100)2

と変形して，中心 (100, 0)，半径 1の半円の面積を求めてもよい．
• ア⃝以降は，次のように計算してもよい．∫ 1

−1

√
1− t2 dt = 2

∫ 1

0

√
1− t2 dt

t = sin θ とおくと

dt = cos θ dθ
t 0 −→ 1

θ 0 −→ π
2

であるから∫ 1

−1

√
1− t2 dt = 2

∫ π
2

0

√
1− sin2 θ cos θ dθ = 2

∫ π
2

0

cos2 θ dθ

=

∫ π
2

0

(1 + cos 2θ) dθ

=

[
θ + sin 2θ

2

]π
2

0

= π
2


